
PROTOKOLL der Pfarrgemeinderatssitzung  
 

Datum der Sitzung:  08. März 2022 (digitale Form) 

Anwesend: Pfr. Warsberg, P. Stollewerk, Doris Brunn, Samantha Braun, Sonja Eimermann, Alexander 

Mentel, Karoline Thomas-Forcina, Josip Zöller, Helmut Klapheck 

entschuldigt: Kerstin Kollas, Thomas Neumann   

Tagesordnung: 

1. Begrüßung / Geistlicher Impuls von Karoline Thomas-Forcina: „Aufbruch“ 

2. Das Protokoll der letzten Sitzung wurde ohne Anmerkungen genehmigt. Die Zuteilung 

Protokollführung soll künftig nach einem rotierenden Plan erfolgen. 

3. Stimmungsbild PGR, Pfarrei, Berichte 

Vorabberichte: Die AKs und Gruppen haben vorab ihre Berichte eingereicht. Tabelle im Anhang  

a. Ökumene: Die Zusammenarbeit mit den evangelischen Kolleg*innen im Selztal funktioniert 

sehr gut. Es gibt wieder regelmäßige Treffen. Aktionen werden gemeinsam beworben (WGT, 

Friedensgebete, Kinderangebote) 

a. Verwaltungsrat: Endlich kam die Genehmigung vom Baudezernat für die Reparaturen am 

Dach des Georgssaals im Haus Mauritius. Die Arbeiten werden im April begonnen. 

b. AK Familie und Kinder: der AK nimmt die „Ansprech-Tage“ im Pfarrgarten ab März auf. 

Weiterhin sind gemeinsame Aktionen mit der ev. Schwestergemeinde Schw/GrW geplant 

4. Corona-Regelung / Gottesdienstplanung 

a. Die Lockerungen und das neue Schreiben des Generalvikars wurden diskutiert; der Verzicht 

auf Registrierung/Plätzevergabe würde ein weiteres Tragen der Masken und Abstand 

erfordern. Durch unser etabliertes und gut akzeptiertes Anmeldeverfahren können die 

Masken abgenommen werden.  Auch ohne Anmeldung konnten bisher auch alle spontanen 

Gottesdienstbesucher untergebracht werden. 

b. Da wir Ende des Monats mit weiteren Änderungen durch den Wegfall der pandemischen 

Notlage am 19. März rechnen, beraten wir in der nächsten Sitzung Anfang April erneut über 

die Umsetzung in unserer Pfarrei.  

c. Osternacht: je nach Corona-Situation planen wir den üblichen Rahmen in Schwabenheim im 

Pfarrgarten (mit zu kleiner Kirche) oder in der größeren Kirche in Großwinternheim. Die 

Entscheidung fällt kurzfristig. 

d. Festgottesdienst Jubiläum Großwinternheim: Votum für einen gemeinsamen ökumenischen 

Auftaktgottesdienst am Freitag 01.07.; die Eucharistiefeier am Sonntag 03.07.2022 entfällt 

(bzw. findet an einem anderen Ort statt)  

5. Planung März/April 2022 – Weggang Pater Stollewerk 

a. Die Gottesdienstzeiten von Pater Stollewerk können durch das Pastoralteam ganz gut 

aufgefangen werden. Pfr. Warsberg reduziert seine Vertretungsstunden in anderen 

Gemeinden. Es sind bereits viele Ehrenamtliche aktiv in den Wortgottesfeiern.  

b. Der Besuchsdienst hat sich bedingt durch Corona nicht getroffen; für die 

Krankenkommunion und Geburtstagsbesuche von Pater Stollewerk soll Ersatz bei 

Ehrenamtlichen gefunden werden und gezielt angesprochen werden.  

c. Beerdigungen macht vorwiegend Frau Brunn 

d. Unterstützung der KKI Ingelheim kann dennoch angeboten werden 
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6. Krieg in der Ukraine 

a. Friedensgebete werden in Kooperation mit den Gemeinden angeboten (täglich 12 Uhr 

Katharina-von-Bora-Garten/Elsheim; Montags 19 Uhr ev. Kirche GrW; Mittwochs 18 Uhr ev. 

Kirche Bubenheim; Samstags 12 Uhr Fridtjof-Nansen-Platz Ingelheim). Solidaritätsmarsch in 

Elsheim am 13.3. um 17 Uhr. In allen Gottesdiensten beten wir für die Menschen. Der Venite-

Gottesdienst am 20.05. auf dem Greifenhorst hat das Thema „Frieden“. 

b. Haltung Vatikan – wir werden verschiedentlich angesprochen, warum der Papst sich 

anfänglich so zurückhalten zeigte. Hier spielen die jahrzehntelagen Bemühungen um die 

Ökumene mit den orthodoxen Kirchen eine große Rolle.  

c. Flüchtlinge – der Caritas berät in seiner Ausschusssitzung am 09. März gesondert über die 

Möglichkeiten der Unterstützung der ankommenden Flüchtlinge. Es wurde angeregt einen 

Gottesdienst mit und für diese Flüchtlinge zu feiern zT in russisch/ ukrainischer Sprache.  

7. Pastoraler Weg 

a. Aktueller Stand: Bischof Kohlgraf hat über die Vorschläge aller Dekanate zu den 

Pastoralräumen bestätigend entschieden und zu den Konzepten Stellung genommen.  

Ende Januar fand die 2. Synode des Pastoralraumes Ingelheim (digital) statt mit der 

Vorstellung der Arbeitsgruppen. Die nächste Synode ist für 21. Mai 2022 von 14-17 Uhr geplant. 

Alle Synoden sind informelle Treffen der heutigen Räte, um ins Gespräch und gemeinsame 

Arbeiten zu kommen. Die Synoden haben keine Beschlussfähigkeit. Eine vorläufige 

Steuerungsgruppe von Ratsvorsitzenden aus allen vier Pfarreien/ Pfarrgruppen bereitet die 

Synoden und die Arbeitsgruppen vor.  

Die Phase IIa beginnt offiziell zu Ostern 2022. Der neue Pastoralraum beginnt seine Arbeit 

offiziell zum 01. August 2022, die künftige Pastoralraumkonferenz kann sich frühestens im 

September 2022 konstituieren. 

b. Mitarbeit in künftigen Arbeitskreisen: bis zum 13. April sollen die Zusagen für die vier 

Arbeitsgruppen erfolgen. Es gibt Flyer mit allen Informationen; Aktive sollen gezielt 

angesprochen und von unserer Pfarrei offiziell entsendet werden. Die Mitarbeit steht 

grundsätzlich allen Gemeindemitgliedern offen und ist ausdrücklich nicht auf die Räte 

beschränkt. Anmeldung über pastoralraum-ingelheim@bistum-mainz.de 

c. Besetzung und Stimmrechte in den AG Organisation und GoDi-Ordnung, aber auch in den 

künftigen Gremien: es gibt einen Vorschlag die Besetzung nach Anzahl der Katholiken (pro 

1000/1 Vertreter) zu handhaben. Die Zahl aus 2020 (18.000) hat sich reduziert und somit auch 

das Verhältnis innerhalb des Pastoralraums verschoben.  

d. Termin für die Fusionierung: es wurde auf der letzten Synode ein Meinungsbild für eine frühe 

Fusionierung zum 01.01.2024 erhoben; dies gilt es durch Entscheidungen in den jeweiligen 

Räten der heutigen Pfarreien zu bestätigen. 

e. Stellenplan Hauptamtliche: die Personalsituation im Pastoralraum Ingelheim hat sich durch 

Entsendungen und Kündigungen sehr verschärft. Die PGR-Vorsitzenden der vier Pfarreien 

haben die Bemühungen der Pastoralteams durch einen gemeinsamen Brief an das 

Bischöfliche Ordinariat unterstützt.  

8. Termine  

a. Die nächste PGR- Sitzung ist am 05. April 2022 um 19:30 Uhr im CNH. Impuls Sonja Eimermann.  

Für das Protokoll: Sonja Eimermann 


